Crashkurs Perfekt: Arbeitsblatt

1. Der Perfektstamm

® Der griechische Perfektstamm bezeichnet den aus einer vorangehenden Handlung resultierenden
Zustand: resultativer Aspekt. Eine absolute Zeitstufe driicken nur die /ndikativformen.

Er konkurriert mit dem Présens- (linearer / durativer Aspekt) und dem Aoriststamm (punktueller
Aspekt); da er sehr speziell ist, begegnet er auch seltener.

® Beispiele:

Présens Aorist Perfekt
(oikiav) ktdoOot KthoacHot Ke-KTh-c0at
sich bemiihen um den ein Haus erwerben ein Haus erworben haben
Erwerb eines Hauses (bloBer Vollzug) > besitzen
Ovnokew Oovelv Te-0vn-Ké-var
im Sterben liegen sterben (Vollzug) > tot sein

0 yéypaoa, Yéypaga (Jo. 19,12)

e Aufbau: wie im Présens! Nur zwei Formen: Aktiv und Medium/Passiv (V = vorhanden).

Indikativ
Imperativ Konjunktiv | Optativ Infinitiv Partizip
Gegenwart | Vergangenheit
Prisensstamm | Présens Imperfekt \ \ \ \ \
Perfektstamm Pe'rfekt Plusquamperf. | nur M./P. | im M./P. imm'er, im Akt. N N
primire PE | sekundire PE meist umschrieben durch
Partizip Perfekt + Konj. /
Opt. Prisens von eiju

® Vorsicht (<> Latein)!
- Indikativ Perfekt = Zeitstufe Gegenwart (kein Augment, primére PE)

- Indikativ Plusquamperf. bezeichnet nicht die Vorvergangenheit, sondern den Perfekt-Aspekt in
der Zeitstufe Vergangenheit; wie Bvijcovct ~ &-0vnoxov (sie liegen/ lagen im Sterben), so
tefvrkaot ~ é-tebvnkecav (sie sind / waren tot: primdre PE / Augment + sekundire PE).

e _Lastabschiittelung” ©
- Imperativ wegen des Aspekts hochst selten (nenaidevco: etwa ,sei mit der Erziehung fiir dich

fertig*),
- Plusquamperfekt sollen wir nicht lernen,
- Konjunktiv und Optativ werden umschrieben;

» fiir uns relevant sind also nur Indikativ, Infinitiv und Partizip Perfekt.

® Das Medium/Passiv ist (aspektbedingt) geldufiger als das Aktiv.
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¢ Signal des Perfektstamms: die e-Reduplikation (<= 1-Reduplikation im Présens), die in allen
Modi vorhanden ist — vom Indikativ bis zum Partizip.

® Das Med./Pass. wird immer stark gebildet; Schema des Indikativs Perfekt:
e-Reduplikation + Verbalstamm + primére Personalendungen;

das Aktiv wird entweder schwach mit -ka- als Tempuszeichen oder stark mit bloBem -a- +
Stammverdnderung gebildet; Schema des schwachen Indikativs Perfekt:

e-Reduplikation + Verbalstamm + ko + ,,primére” Personalendungen.

2. Die e-Reduplikation — Schibboleth des Perfekts

¢ Bildung je nach Anlaut:

a. einfacher Konsonant (auBer p-) oder Muta + Liquida (BA-, mtv-, xp-, KA-, Ov-, dp- ...) im Anlaut
— Reduplikation = erster Konsonant + €; bei Aspirata (o, 0, ) tritt die Tenuis ein (7, T, ):
TodeV-0 — TE-TaideV-Ka; KpoO-o (stoffen) — Ké-Kpov-ka; povey-o (ermorden) — me-EOVEL-KA

b. sonst, d. h. p-, mehrere Konsonanten aufler Muta + Liquida (xt-, nt-, 67-, o7n- ...) , Doppel-
konsonant (-, &-, y- oder Vokal / Diphthong im Anlaut

— die Reduplikation ist (optisch) gleich dem Augment:

pint-o (schleudern) — Epprp-a [stark]; mtO-o (speien)— E-ntv-ka; INtéw (suchen) — &-(Ntn-Ka;
ayyéAAw (melden) — fjyyel-ka; aipéw (nehmen) — fjpn-Ka

c. Komposita: Redupliziert wird zwischen Vorsilbe und Stamm (vgl. das Augment!):
ocvppovievopan (sich beraten) — ovpu-pe-fovAev-pat.

» Ubung 1: Reduplikation bilden
TodEV® — TE-TOOEL-
T
KEAED®
v
TTO®
npecPev®
QPUAED
KAl
€K|oTpaTEV®
unvo®
AOIKE®
xplo
ailpw
BwpuPéw

Kpive
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3. Worum geht es praktisch?

a. Eine gegebene Form als Perfekt erkennen.

b. Die Form bestimmen.

c. Die Worterbuchform eruieren.

Dabei immer bedenken: Uns interessieren nur Indikativ, Infinitiv und Partizip Perfekt.

Zu a: Schliissel ist die e-Reduplikation, die Teil der Stammbildung ist und daher iiberall vorhanden
ist, wo ,,Perfekt™ auf dem Etikett steht — egal, ob schwach oder stark gebildet.

» .echte’ Reduplikation (Typus meroidev-) — fillt ins Auge, also kein Problem
» die Reduplikation sieht wie ein Augment aus — auch kein Problem, denn:

- ,,das Augment verldsst nicht den Indikativ" — kann also weder beim Infinitiv noch beim

Partizip stehen — é-otpatevpévog, é-otpatedobon miissen Perfektformen sein!

- ,,das Augment ist immer mit den sekundéiren Endungen verbunden* — im Indikativ Perfekt
(wie im Indikativ Prdsens) werden aber primére Personalendungen verwendet, besonders
auffillig im (geldufigeren) Medium/Passiv: é-otpdrevpor muss Perfektform sein!

Zu b und c: Hierzu miissen wir uns dem hinteren Teil der Form zuwenden; Schiitzenhilfe leistet
zudem die Liste mit den Stammformen der ,unregelméfigen‘ Verben am Ende des ,Gemoll‘.

1. Im Medium/Passiv (Schema: e-Reduplik. + Verbalstamm + primére Personalendungen)

® Flexion: Sg. 1. menaidoev po PL. 1. memoudey peba P primére Endungen
2. menoidev con 2. memoidev 60g in Reinkultur!
3. memaidsy Ton 3. memaidey vion

Infinitiv: wenaded oo — Partizip: wemodev pévog, -pévn, -puévov [Akzent!]

® Wo liegt Bello usw.? — An der Fuge ,,Verbalstamm + Personalendung* kommt es meist zum
Konflikt, wenn die (konsonantisch) anlautende Personalendung auf einen ebenfalls konsonantisch
auslautenden Stamm trifft: - auf Guttural (v, «, ), Labial (B, &, ¢)
- auf Dental (neiBopon [gehorchen], yebdopan [liigen]; Vb. auf -i{w)
- Stamm auf Ny (-v; z. B. paivouan).

Beispiel: ypdow, Perfektstamm M./P. ye-ypap-; da entstehen lautliche Ungetiime wie

*yeypaopoat, *yeypaeoat, *yeppaetal, *yeypapode od. gar *yeypapvton ().

Die Losungen: *yeypaguot > yéypappot (Assimilation)
*yeypapoor > yéypayor (Doppelkonsonant; vgl. Aorist &ypoya)
*yeypaptar > yéypomrol (Anpassung der Artikulationsart ¢ > )
*veypapaobe > yéypa@0e (die Endung verliert ihr o)

*yeypapvtor > yeypappévol €ici(v) (Umschreibung durch Partizip + €iof)
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Wie sieht dann die Flexion aus? — Beispiel né-npay-pon, Perfekt M./P. zu npdttw, Stamm mwpay-

Sg. 1. wénpay-por PL. 1. menpdy-peda
2. mémpaan 2. mémpay-0¢
3. mEMPOK-TOL 3. menpay-pévor giciv

® Praktische Folgen:

» zu b: Da die ,,Angleichungen‘ immer zulasten des Verbalstamms gehen, ist die Personalendung
immer gut zu erkennen und jede Form daher — in Verbindung mit der e-Reduplikation — leicht zu
bestimmen.

» zu c¢: Génzlich problemlos [vgl. Schema!] sind die Stimme:
- auf Vokal wie maide0-o, AM0-m; moté-o, Tyud-o [Verba contracta]: Aé-Av-pat, me-moin-pat ...

- auf -A, -p, -p [= alle Verba liquida bis auf die Stimme auf -v]: fyyeA-pow — dyyéAio

Sonst gibt der Buchstabe vor der Endung einen Hinweis auf den Stamm: v, &, x, x — Stamm auf
Guttural mit den gleichen Moglichkeiten fiir die ,Worterbuchform* wie beim schwachen Aorist
auf -Eo. od. -xOv: auf -yo, -k, -yo, -tto. — Ahnlich bei den Labialstimmen.

Bei den Dentalstimmen und den Stimmen auf -v wird aus dem Dental / dem Ny fast immer ein
Sigma; z. B.

némelcpa, Ténelotal: me- — Perfekt; -pa, -ton — 1., 3. Sg. M./P.; von? *neic-m? Es gibt aber
kein Verb auf -o; — dahinter steckt ein Dental — n€ib.

népavie, mépaoual — we- — Perfekt; -(o)0¢, -por — 2. P1., 1. Sg. M./P.; von? ¢av-, poc- —
Qaivopon?

Rettungsanker in solchen kniffligen Fillen: Der Verbalstamm, also auch die Worterbuchform,

muss mit wel- bzw. @a- anlauten; Stammformentabelle im Gemoll, Buchstabe © bzw. ¢,
Perfektspalte durchgehen, und schon wird man fiindig: gehort zu neibw bzw. paivopat.

Funktioniert auch wenn Ablaut im Spiel ist: £€otpantat: €- + primédre Endung -ton — Perfekt
M./P., 3. Sg.; Stamm mit otp- anlautend — Gemoll-Tabelle = otpépm. — Ebenso bekommt
man notfalls Formen wie yéypantot (Anlaut yp-) od. wénpaypon (Anlaut wp-) in den Griff.

Die einzige Alternative: Stammformen lernen.

» Ubung 2: Formen bestimmen (und Wérterbuchform angeben)
AéAvcOe — 2. Pl. Indik. Perfekt M./P. (von A®)
memoinToL
KekAOpEDQL
TEPOVEVLEVOG
gxtiotal
TeEPLAGYEDQ
TETOYLLOL
KEKNPLYUEVOL
dYépBapoat
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Hyyerton
némpaot
NpTacUEVOL
nepdouedo
gyevopon
E0TPATEVUEV®D
AehboBon

2. Im Aktiv (Schema: e-Reduplikation + Verbalstamm + ko + ,,priméire* Personalendungen)
® Das Perfekt wird schwach (mit Tempuszeichen -ka-) oder stark (nur -a- + Stammverdnderung)

gebildet; die Flexion ist die gleiche; Beispiele: me-maidoev-ka, Aé-Lowt-a (stark, zu Aeinw: lassen).

Sg. 1. menaidev Ka Sg. 1. AMlowm o » Im Aktiv hat das Perfekt eigene
2 memaidev Kog 2. Mélowm ag Endungen im Singular!
3. menaidev ke (V) 3. Mo € (v)
PL. 1. memonded kapev PL. 1. Aehoim apev
2. mEmodEy KOTE 2. hehoim ate
3. menadey Koot (V) 3. Agloim aot (V)

Infinitiv: meradevkévarl (Aehomévar)

Partizip: m. menadevkag, -k010G; f. TEMadgLKLI, -KLI0G; N. TETUMIEVKOG, -KOTOG
(Aehowmwg, -moTOG; Aghomvia, -muiag; Aehomdc, -tdtoc) — Flexionstabelle S. 6.

» Im Singular nicht verwechseln mit dem starken Aorist auf -ka der groBen pi-Verben:
Té0nKa # E0nka; 0EdwKka # Edwkal!

® Die Stammverdnderung kann mehrere Gestalten annehmen. Im Beispiel oben: o-Ablaut (Agin-m ~
Aé-howm-a — typisch fiir das Perfekt!); bei Guttural- und Labialstimmen wird bisweilen der
auslautende Konsonant aspiriert: tétto (ordnen, Stamm tay-): Perf. tétoy o; oder beides tritt ein:
tpénm (wenden): Perf. Té€tpo@ o.

® Praktische Folgen:

» zu b: Im Plural lassen sich die Formen ohne weiteres bestimmen (primire Endungen pev, t¢, o1);
im Singular sind die besonderen Ausginge -a, -oc, - (v) zu beriicksichtigen. Die Zuordnung zu
den einzelnen Personen wird erleichtert durch den schwachen Aorist (énaidevoa usw.).

»zu c: Beim schwachen Perfekt gelangt man meist leicht zur Worterbuchform nach Abzug der
Reduplikation und des Tempuszeichen -ko: Aé-Av-ko, me-moin-Ka, fyyeh-ka — AV®, TOLE®,
AYYEAM®.

Schwieriger wird es:

- im schwachen Perf., wenn es zu Angleichungen an der Fuge ,,Verbalstamm + xa‘ kommt,

- im starken Perf., wegen der vielfdltigen Stammverinderungen.

In beiden Féllen ist allerdings nie der Anlaut des Verbalstamms betroffen, so dass die Gemoll-
Methode auch hier hilft:
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TEQOAYKOS —> (- —> TEQAYKO —> POiVe — TEMOUQATE —> TT- —> TEMOUPO —> TEUT® — TEMEIKEVOLL
— - — MENEKO — TEB® — €6TPOPAGL — GTP- —> E0TPOPA —> GTPEP®

» Ubung 3: Formen bestimmen (und Wérterbuchform angeben)
TETPOALYOLG
yeyphoote
KEKPOOUGL
Aédowre
TEPIANKOTEC
TETOL(OLLEV
Em|éoTahKe
YEYOVOG

ar|ékTova

Anhang: Flexionstabelle zum Partizip Perfekt Aktiv

Mask. + Neutr. nach der 3. Deklination; Fem. nach der A-Deklination.

Maskulinum Femininum Neutrum

Sg. Nom. 7TemaidevKMG TEMALOEL KVT0L TEMALOEVL KOG
Gen. TETAUOEVKOT 0G TEMALOEL KVIOG TEMALOEVKOT 0G
Dat. memodevKoT U TEMALOEVL KV TEMALOEVLKOT 1
Akk. memadevkoT a TEMALOEL KLTALV TEMALOEVL KOG

Pl. Nom. memoudevkoT £G TEMALOEL KLTOL TEMALOEVKOT @,
Gen. TETAUOELKOT WV TETOUOEL KLIDV TENUOEVKOT OV
Dat. memoudevko ou(v) TEMALOEL KLIONG TEMOOEVL KO G1(V)
Akk. memoudevkoT ag TEMALOEL KVLIOG TEMALOEVKOT @

P -K®G, -KOTL, -KVia, -Kviong ... — solche Ausginge gibt es nur beim Partizip Perfekt Aktiv!

4. Ein — sehr geliiufiges — Einzelstiick: das alte Perfekt oldo (ich weil).

® 0id0 ist mit dem starken thematischen Aorist €idov (ich sah) verwandt und bedeutet also: ich

habe gesehen, war Zeuge > ich weif3.

® Als echtes Fossil, weist 0ido eine Reihe von archaischen, aus dem Indogermanischen ererbten
Ziigen auf: - keine Reduplikation
- Ablaut 0id- / id- / €io-

- besondere Endungen im Indikativ Singular.

¢ Wie die Bedeutung ahnen (befiirchten) lisst, 0ida ist bei Platon (und auch sonst) nicht selten —

muss also gelernt werden.
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Indikativ die librigen Modi
,Perfekt® (Prisens) ,Plusqpf.® (Imperf.)
(ich weif3) (ich wusste) Imperativ: 2. Sg. 160¢*; 2. Pl. {ote’

Sg. 1 oida 1o (Moew) Konjunktiv: €i0®, €idfic, €07 usw.

2 oiocla noncba  (oe) Optativ: €ideinv usw., €ideipev usw.

3 oide(v) fideu(v) (fidey) Infinitiv: eidévan
PL. 1 fiopev Nnoepev (Moewev) Partizip: m. €idMg, -010¢

2 fote® < *id-1¢ noete (Moette) f. &idvia, -viag

3 {oaocuv) noecav (Mdewoav) n. &€iddg, -6tog

Futur: Indikativ: eicopat, €lon, elceton usw.
Optativ: gicoiuny, €icoto, glcotto usw.
Infinitiv: elocecBan

Partizip: eicdpevoc, -uévn, -pevov

» Beginnen Sie mit Indikativ Perfekt (oido), Imperativ (ic60t* auch 2. Sg. Imperativ von &iui!),
g p

Infinitiv (gidévar) und Partizip (bes. die Nominativformen €i0d¢, €i00teg!).

» Wichtiges Kompositum: ctOv|owda Epuavt®d: <ich weifs mit mir selbst:> ich bin mir bewusst (+

Akk.; 6t1-Satz bzw. Partizip im Nom. od. Dat.):

ovvolda ELaVT® oVdLV Emotdpevoc od. Emotapuéve: ich bin mir bewusst, dass ich nichts weifs

ouvvicaotv £avToic dyvolav: sie sind sich ihrer Unwissenheit bewusst :-)

FINIS
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